

语 文 试 卷

(满分 150 分, 时间 150 分钟)

一、现代文阅读 (36 分)

(一) 论述类文本阅读 (本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 1~3 小题。

进入新世纪以来, 中西方美学界出现了一种“回归生活世界”以重构美学的趋向。这种美学在当代西方被称为“日常生活美学”, 在中国则被称为“生活美学”。在当代中西方不同历史语境下, 研究中国的“生活美学”, 还须从本土传统入手。

应该说, 生活美学的根就在中国。从孔子和老子分别建树起中国儒家生活美学与道家生活美学传统开始, 中国人的生活美学传统已经存续了几千年, 一直是中国审美文化的主流。这是由于, 在中国人的生活中, 审美与生活始终处于一种不即不离的微妙关联当中, 这种传统始终没有断裂过, 一直延续至今。所以, 在一定意义上说, 中国美学就是生活美学, 因为中国人的生活被古人赋予了审美化的追求, 中国人的审美也在古代被奠定了生活化的根基。西方美学曾经更关注艺术, 中国美学却早已聚焦生活。生活美学对于西方而言是一个新思潮——西方没有将生活审美化的悠久传统, 尽管他们的艺术传统非常久远。生活美学乃是根源于中国本土既植根于生活又超逾于审美的悠久传统。

生活美学在中国, 具有世界其他文明难以企及的广度与深度。这种本土美学关涉很广, 主要包括三个层面。第一是“生理的”生活美学, 这关乎广义之“性”, 如饮食、饮茶等。第二是“情感的”生活美学, 这关乎广义之“情”, 如闲居、交游、雅集、人物品藻等。第三是“文化的”生活美学, 这关乎广义之“文”, 诗、书、画、印、琴、曲、园林、博弈、游艺乃至游山玩水皆属此类。美学在中国与民众生活联系得最为紧密, 审美已深入生活。“生活美学”乃是一种“体用不二”的美学。这个“体”, 就是生活之体, 就是中国民众的衣、食、住、行、用、娱的生活本体; 这个“用”, 就是将生活美学应用在生活本体上。中国的书法就是最明显例证。从王羲之、颜真卿到怀素, 他们的作品不是正襟危坐着创作出来的, 而是包孕在实用化的信札、便条、序跋、祭文等等之中。我们发现, 书法作为文人的日课, 日常书写才是常态, 书法从古至今都没有脱离生活。道理很简单, 书法之“书”不过就是写字, 写出了一定的法度和美感才成其为“法”。

如今, 中国人还在延续这个古老的生活美学传统。从茶道、花道、香道、汉服、家居、日常设计、公共艺术、社区设计到城市规划等各个领域, 生活美学的践行者们都在倡导将每个人的日常生活充分审美化。这恰恰是中国人对自身生活传统的一种复兴, 而不是对外来文化的借鉴和拿来。这股中国人的生活美学潮流, 正在悄然形成一种运动。所以, 中国人的生活美学是一种生意盎然的活的传统, 是中国为世界提供的东方生活美学最佳范本。

当然, 当代中国需要整体的美学规划, 既然曾是“礼仪之邦”, 那将来也要成为“美善之国”, 这才符合“礼乐相济”的华夏悠久传统。当今中国生活美学的积极践行者们, 就是在发现中国人的生活之美, 从而为中国生活立“心”——立“美”之心。我们最终要的, 并非生活的“美学”, 而是审美地“生活”。

(摘编自刘悦笛《生活美学——阐释美好生活之道》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析, 正确的一项是 (3 分)

- A. 生活美学的根就在中国, 中国美学就是生活美学, 中国人的生活具有审美化追求, 中国人的审美具有生活化根基。
- B. 中国书法属“文化的”生活美学, 日常书写实用化的信札、序跋等是其常态, 体现出生活美学“体用不二”的特点。
- C. 中国的生活美学主要包括“生理的”、“情感的”、“文化的”三个层面, 此构架对当代中国美学做了整体的规划。

第 1 页 / 共 8 页

④、当今兴起的中国人的生活美学潮流，源于对西方“日常生活美学”的学习借鉴，是中国人对自身生活传统的复兴。

D 2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 新世纪美学界出现了“回归生活世界”以重构美学的倾向，文章以此为立论前提，引出论述对象和角度。
- B. 文章第二段将中西方美学进行对比，突出了中国的生活美学具有悠久传统，论证了生活美学的根在中国。
- C. 文章以中国书法为例，论证美学在中国与民众生活联系紧密，进而论证生活美学在中国具有广度和深度。
- D. 文章对中国生活美学展开了多维度分析，由理论到现实，由传统到未来，论证严谨有说服力，引人思考。

E 3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 从春秋起，中国人的生活美学传统存续了几千年，因此，中国的生活美学优于世界其他文明的美学。
- B. 生活美学是中国审美文化的主流，从诗、书、琴、画到城市规划，都表现了中国人追求生活审美化。
- C. 中国生活美学为世界提供了极有价值的东方范本，必将为世界美学发展做出贡献，引领美学新潮流。
- D. 我们只要复兴中国的生活美学传统，将每个人的日常生活充分地审美化，就能实现审美地“生活”。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6小题。

材料一：

我国的人口老龄化有以下特点：第一，老龄人口规模大。2020年我国60岁及以上的人口为2.64亿人，65岁及以上的为1.91亿人。第二，老龄化速度快。从1953年到2010年的57年，我国65岁及以上的人口比例由4.41%增加到8.87%，增加了4.46个百分点；但从2010年到2020年短短10年间，该比例由8.87%增加到13.5%，增加了4.63个百分点。第三，城乡之间、东中西部和东北各区域的老龄化程度不均衡。例如，从全国看，乡村60岁-65岁及以上老人的比重分别为23.81%、17.72%，比城镇分别高出7.98、6.61个百分点。总体而言，经济较不发达的农村、西部和东北地区的老龄化程度相对较高，但它们应对人口老龄化的能力相对较弱。从世界范围的经验看，仅靠促进生育的政策难以逆转人口老龄化进程，人口老龄化是我们国家今后较长一段时间内的基本国情。

2021年《政府工作报告》提出：“积极应对人口老龄化，优化城乡养老服务供给，推动老龄事业和产业高质量发展”。由此可见，应对人口老龄化已上升为国家战略。

（摘自2022年1月15日《中国纪检监察报》《积极应对人口老龄化挑战》）

材料二：

长期以来，居家养老是中国人最普遍的养老方式，家庭是社会的基本细胞，在家中养老是绝大多数老年人的基本意愿。弘扬“百善孝为先”“养亲”“敬亲”的传统美德，引导人们自觉承担家庭责任、树立良好家风、促进家庭老少和顺。探索推进家庭照护者培训、赡养老年人个人所得税专项扣除、照料假、喘息服务、住房和环境适老化改造等政策措施来促进和完善家庭养老方式。

同时，政府正积极探索多层次的养老模式，建设以居家为基础、社区为依托、机构为补充的多层次养老服务体系建设，对非营利性养老服务业给予政策引导和资金支持。在政府主导的基础上，有效发挥市场作用，推动养老服务业和老龄产业发展壮大。积极培育社会组织，发挥它们在社会化养老服务中的重要作用。

（摘自2022年03月08日《人民日报》《健全养老服务体系》，有删改）

材料三：

优化生育政策，促进人口长期均衡发展，提高人口素质。制定人口长期发展战略，优化生育政策，增强生育政策包容性，提高优生优育服务水平，发展普惠托育服务体系，降低生育、养育、教育成本，促进

人口长期均衡发展，提高出生人口和新增劳动力素质，降低人口老龄化导致劳动力供给总量下降的不利影响。

积极开发老龄人力资源，发展银发经济，推动养老事业和养老产业协同发展。我国老年人口基数大、占比高、增速快，蕴藏着巨大的劳动力财富和消费潜力，亟待开发。要加快研究制定延迟退休方案，倡导终身发展理念，支持老人人力所能及发光发热、老有所为，积极参与经济社会活动，继续创造社会财富；要健全配套政策措施，支持大龄劳动者和老年人就业创业；要建立健全老年人社会保障体系，让老年人共享经济社会发展成果，推动完善内需体系；要树立新发展理念，紧跟老年消费需求变化，深化老年产品市场供给侧结构性改革。还要注意鼓励高新技术和先进适用技术广泛应用，促进养老与教育培训、健康、体育、文化、旅游、家政、康复辅具等产业融合发展，推动银发经济大发展，实现积极应对人口老龄化政策措施社会效益与经济效益相统一。

（摘自 2020 年 12 月 18 日《光明日报》《实施积极应对人口老龄化国家战略》，有删改）

C 4. 下列对我国养老问题相关内容的理解，正确的一项是（3 分）

- A. 近十年来，我国老年人口呈现基数大、增长速度快的特点，这说明我国已经进入老龄化社会，这也对我国的养老服务提出了巨大的挑战。
- B. 我国老年人口基数大，蕴藏着巨大的消费潜力，应该鼓励老年人更新消费观念，拉动老龄群体的内需消费，推动银发经济大发展。
- C. 我国老龄化存在地域差异，经济因素与老龄化程度相关，越不发达的地区老龄化程度越高，应对人口老龄化的能力也越弱。
- D. 一方面老年人口比重加速提高，另一方面新增人口难以逆转老龄化进程，不同年龄人口变化情况反映出我国老龄化问题较为严重。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3 分）

- A. 生育、养育、教育成本影响到人口出生率，从而影响到人口均衡发展，因此，提高优生优育服务水平，发展普惠托育服务体系显得尤为重要。
- B. 我国近 10 年的老龄化速度相较建国以后近 60 年的发展速度更快。目前，老年人口数量还在增长，中国的老龄化程度仍在不断加深。
- C. 养老问题已经成为我国当前乃至更长一段时间内的重要社会问题，同时也是全球范围内各个国家共同面临的难题。
- D. “百善孝为先”“养亲”“敬亲”的传统美德潜移默化地影响着中国人的养老方式，从而使绝大多数老年人的意愿选择居家养老的方式。

6. 如何有效地解决我国日益突出的老龄化问题？请结合材料简要概括。（6 分）

答：▲

（三）文学类文本阅读（本题共 3 小题，15 分）

阅读下面文字，完成 7~9 小题。

文本一：

死 猫

柔石

每天晚上木匠文土照例到这家酒店来喝酒，两位小伙计招待他，笑眯眯地用酒放在他的身边，就请他说起关于运命的事情来。他说：

“做人若照你们这般，一天一天地苦干，一钱一钱地节省下来，这是做不好的！譬如大财主是财神光顾他的，运命里就是大财主。”

一边他举起杯来，大喝了几口酒。一位小伙计笑着问他：

“那么你究竟几时会发财呢？”

他答：“快了。我今年四十九岁，总在五十岁以内的。”

第 3 页/共 8 页

一边他又喝了几口酒。小伙计没有再说，两人共谈了一些什么，又看他如看呆子一样的笑了一阵。他当夜酒醉醺醺地回到家，睡在一张旧床上想：

“唉！我究竟几时会发财呢？莫非我的运命欺骗了我一生不成么？整包的金子，这才可以给我娶妻养子，成家立业，……现在我给别人造房子，将来我要别人来造我的房子，……什么时候呢？……但总有时候的罢？……哼，也叫别人看我丈土一生闹气几时，才得舒服！……也许今夜，财神会来叫我了，……丈土！金子，……银子，……宝贝，……”

一边，他随将灭未灭的灯光睡去了。

正是半夜，他却突然醒来。他听得很清楚，门外有人高叫他的名字，“丈土，快起来！银杏树下有银子！”

他急忙点亮了灯，披上衣服。但不知怎样，全身发起抖来，口里嗫嚅地自语：“财神爷爷，是你叫我么？”一边立直两条无力的腿，手拿了油灯，光幽暗而闪动的。门外又叫：

“丈土！快起来！银杏树下有金子！”

他呆站了一忽，决计走动了。他的心脏搏跳得非常厉害，他又将一件大马褂披上。于是将门开了。门外更郑重而严厉地叫：

“丈土！你不来，银子金子没有了！”

他立刻冲向门外，随即一阵风将他手内的灯吹熄。门外漆黑的，一缕月光也没有，银杏树在他的门外约十丈路，他不敢立刻走近去，两腿抖着，只两目紧张地注视着。忽然，银杏树下发了一阵火光。这时，他伸一伸腰，拍一拍胸，决计放大胆向前走去。但只走两步，火光又发了一阵，隐隐中还有嘈杂的语声。于是他又吓退了。他重又回到房内，取了一盏满是灰尘的灯笼，点亮。他不顾生命地一直跑到银杏树下，他依着树根的四周照了一遍，但什么也没有。于是揣摸方才火光所爆发的地方，近着一园地的墙边，他走去，提心吊胆的。在手里发抖的灯笼照到一墙角，果然，一口布袋倒放着。袋口扎得紧紧的，这显然是金子银子了。他俯下身子去一摸，呀，袋内忽然动一下。这一动他几乎吓死，呆了想：

“什么？里面究竟是什么？动了，金子银子么？”

一息，他又轻叫：

“神爷，显示罢——。”

他提着灯又向四近照了一遍，四近是什么也没有，又回到原处，一口布袋仍放着。这样，他跪下，捧起两手亲自向这布袋拜了两拜。就将这袋子的绳解了，很费力地解了。但一看里面，又几乎吓死去，里面是什么？——一只将死的猫！他立刻丢下布袋，跑回到他自家的门边。他恐惧地坐守在门边，不敢就将死猫去拿来，虽则他想一死猫是可能会变成宝贝的。但他没有勇气去探取，他只有等待。

东方起了霞色，大地的白光，辨得一切在清晨的寒气里战抖。银杏树庄严而盛气地站在他门前，丈士走到银杏树下，四周一看，还是什么也没有；于是又忙向墙角去拿布袋，但布袋呢？他回到屋内痴痴地仰卧在床上想：

“假如将这口布袋拿来，死猫一定会变成金子，银子，宝物，可是我的好运过去了！”

第二天晚上，他又到这家酒店去喝酒，两位小伙计照样招待他，可是一边笑个不住。他眼向小伙计看，他并没有向任何人说出昨夜经过的事，只没精打采地喝他的酒。一位小伙计又问他：

“丈土！你究竟几时会发财呢？”

他吃吃地说：

“过去了！我恐怕不会发财了！以后只得我自己用力挣扎了！”

小伙计又不禁要笑声冲出口来。

1928年12月（有删改）

【注】柔石，左联作家。1928年到上海从事革命文学运动。

文本二：

柔石的创作正处于中国现代文学从第一个十年向第二个十年的过渡期。当时“革命文学”之风兴盛，一些激进的年轻作家为了显示自己的“进步”，无情地批判五四文学的代表作家。不过柔石并没有赶这个

时髦，他仍然按照自己对生活和文学的理解扎实地创作着。

柔石的小说尊重生活的逻辑，他以自己熟悉的生活为题材，真实地表现人生。他不为宣传自己的观点而随意拔高人物，不塑造突变式的英雄。而且，小说中的人物及故事，有着时代与文化的鲜明印记，对时代有深入的反思。这种写法，使我们隔半个多世纪后再读这些小说，依然能够感觉到作品中人物的鲜活和内涵的深刻。

——《柔石小说：革命时代的启蒙》陈建新、孙晓菲等著，有删改）

7. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 本文中刻画的主人公“文土”和鲁迅先生的小说《孔乙己》中的“孔乙己”，作者都将其人物设置酒店这个社会环境之中，更利于通过旁人的视角来刻画人物。
- B. “东方起了霞色，大地的白光，辨得一切在清晨的寒气里战抖”既是真实的自然环境，也暗含着人物内心状态，表现“文土”半夜受到惊吓后天亮仍心怀惶恐。
- C. 文中综合运用了语言、动作、心理等描写手法，不仅刻画了一位痴愚、鲁钝，却仍然不减虔诚的社会底层悲剧人物形象，也引发了对人物悲剧命运的深深思考。
- D. 文中出现“一只将死的猫”，既是对标题的呼应，也是作者有意的象征化表达，即主人公“文土”也拥有和“一只将死的猫”相同的命运，体现了社会的黑暗。

8. 文中画线部分有三处小伙计的“笑”，请分析作者写这三处“笑”的用意。（6分）

答：▲

9. 结合文本二中柔石的创作观念，谈一谈文本一是如何体现这种创作观念的？（6分）

答：▲

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13小题。

孙叔敖，字艾猎，楚人也。

庄王锐于立功，令尹虞丘子言于王曰：“臣为令尹十年矣，民不加治，狱讼不息，处士不升，淫祸不止。久践高位，妨贤碍能，臣之罪也。窃见下里之士孙叔敖，禿羸多能，君举而授之，则国可使理，民可使附。”于是王以车迎孙叔敖。

叔敖代虞丘子为令尹，始为相时，吏民皆贺。其父老衣粗衣，冠白冠，最后来吊。孙叔曰：“王不以臣不肖，使相楚国，国人尽贺，子独吊之，岂有说乎？”父曰：“然。身已贵而骄人者，民去之；位已高而擅权者，君恶之；禄已厚而不足者，患随之；是以来吊也。”孙叔再拜曰：“敬受命。”故孙叔敖为令尹，妻不衣帛，马不食粟，常乘棗车牝马，羖羊之裘。从者曰：“车新则安，马肥则疾，狐裘则温，何不为也？”孙叔曰：“吾闻君子服美益恭，小人服美益倨；吾无德以堪之矣。”

其在楚，三得相而不喜，三去相而不悔。曰：“吾以为其来不可却，其去不可止也。吾以为得失之非我也，无悔而已矣，何以过人哉？”

孙叔将死，戒其子曰：“亟封我矣，吾不受也。我死，王必封汝，汝必无受利地。楚、越间有寝丘者，其地不利，其名甚恶，楚人鬼而越人襢。可长有者，惟此。”孙叔死，王果以善地封其子，子不受。请之寝丘，王与之四百邑。其祀，后十世不绝。

论曰：观近臣，以其所为主；观远臣，以其所主。虞丘子之言曰：久固高位，不进贤能者，诬也；不逊爵禄者，贪也。观虞丘子之进退，可观其所举矣。孙叔之为令尹也，與服不饬，得失裕然。其将死也，犹戒其子，不受利地。观孙叔之始终，可谓无负所知矣。

（选自《四库全书·史部·传记》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 吾以为/其来不可却其去/不可止也/吾以为/得失之非我也/无悔而已矣/
B. 吾以为/其来不可却/其去不可止也/吾以为得失之非我也/无悔而已矣/
C. 吾以为/其来不可却其去/不可止也/吾以为得失之非我也/无悔而已矣/
D. 吾以为/其来不可却/其去不可止也/吾以为/得失之非我也/无悔而已矣/

11. 下列对文中加点字的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “狱”意思是“案件”，与《曹刿论战》中“小大之狱”的“狱”含义相同。
B. “窃”意思是“私下”，与《廉颇蔺相如列传》中“窃计欲亡走燕”的“窃”含义相同。
C. “疾”意思是“快”，与《张衡传》中“尝问天下所疾恶者”的“疾”含义不同。
D. “举”意思是“兴起、提倡”，与《孟子》中“傅说举于版筑之间”的“举”含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 庄王想要有所作为，虞丘子抓准机会，检讨自己为相十年的过失，力荐孙叔敖，主动让贤。
B. 孙叔刚上任时，一老父前来吊慰，称孙叔位高权重、待遇优厚，要礼让知足以免民弃君恶。
C. 孙叔不许妻子穿丝绸，不许马吃粮食，坐母马拉的棚车，太过爱惜名声连侍从都看不下去。
D. 孙叔死前告诫儿子不能接受好封地，建议去寝丘。子遵父嘱，此后孙家获享十世家族不衰。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 吾闻君子服美益恭，小人服美益倨；吾无德以堪之矣。

译：▲

(2) 孙叔之为令尹也，舆服不饬，得失裕然。

译：▲

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首古诗，完成14~15小题。

田家词

元稹

牛咤咤^①，田确确^②。

旱块敲牛蹄趵趵^③，种得官仓珠颗谷。

六十年来兵簇簇^④，月月食粮车辘辘。

一日官军收海服^⑤，驱牛驾车食牛肉。

归来收得牛两角，重铸劚犁作斤剗。

姑舂妇担去输官，输官不足归卖屋。

愿官早胜仇早復，农死有儿牛有犊。

誓不遣^⑥官军粮不足。

【注】①咤咤：拟声词，形容喘气声。②确确：形容土块坚硬、贫瘠。③趵趵：牛蹄声。④簇簇：众多丛集的样子。⑤海服：沿海地区，也指边疆。⑥遣：让，使得。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 诗歌一开篇就用两个短句状形写声，表现出农民在田里耕地劳作的艰辛不易。
B. 战乱频繁，官兵不仅要农民缴粮、辛苦运粮，有时甚至会宰杀食用驱车之牛。
C. 与《观刈麦》一样，本诗也有部分句子借写妇女来表现举家艰辛，生活不易。
D. 最后三句表示即便累死也会让下一代继续提供军粮，突出百姓对朝廷的忠诚。

15. 诗歌五六句中的叠词“簇簇”“月月”“辘辘”有何作用？请简要分析。（6分）

答：▲

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。

(1)《陋室铭》中“苔痕上阶绿，草色入帘青”两句，与“户庭无尘杂，虚室有余闲”一样，都写出了作者远离尘事纷扰的闲适自在。(2)《醉翁亭记》中“日出而林霏开，云归而岩穴暝”两句描绘了山间朝暮的美丽景象。(3)“落日”是诗歌常见意象，在王维《使至塞上》“大漠孤烟直，长河落日圆”一句中，它是壮美的；在范仲淹《渔家傲·秋思》“长烟落日孤城闭”一句中，它又显出苍凉的意味。

三、语言文字运用(20分)

(一) 阅读下面的文字，完成17~19小题。(11分)

“欢迎来到天宫课堂！”12月9日16时许，随着一声清脆的声音，神舟十三号乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富变身“太空教师”，在中国空间站正式开讲。在大约60分钟的时间里，老师们向地面课堂的孩子们介绍了包括空间站睡眠区等在内的诸多工作生活场景，还演示了微重力环境下的人体运动、液体表面张力等神奇实验。在①的太空课堂中，展示了一件件太空用品的神秘面纱，揭开了一个全太空实验的科学原理。曾经②的距离变得触手可及，印象里“高大上”的科学也变得③。神舟十三号载人飞行任务顺利执行的背后，是中国航天事业的欣欣向荣。回望我国的航天历程，从“嫦娥奔月”到“祝融驭火”，从“天和筑穹”到“墨子传信”，从“北斗联网”到“天舟穿梭”……每一次腾空而起所体现的，既是一个国家坚持不懈的进取精神，也是一代代航天人前赴后继的接力传承。历经④，不改奋斗本色，他们在探索浩瀚太空的征程里留下中国人坚实的足迹。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(4分)

①_____ ②_____ ③_____ ④_____

18. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。

(4分)

答：▲

19. 文中多处用到引号，下列四处引号中用法和其他三处不同的一项是(3分)

- A. “欢迎来到天宫课堂！”
- B. 航天员翟志刚、王亚平、叶光富变身“太空教师”
- C. 印象里“高大上”的科学也变得通俗易懂
- D. 从“嫦娥奔月”到“祝融驭火”，从“天和筑穹”到“墨子传信”

(二) 阅读下面文字，完成20~21小题。(9分)

参考答案

经济的繁荣以及农业、手工业和科学文化的发展，为唐代造纸业的发展提供了良好条件。①是反映造纸技术进步的一个标志。与魏晋南北朝主要以麻料为造纸原料相比，隋唐时所用造纸原料有麻类、楮皮、桑皮、藤皮等，竹纸也在这时初露头角，还出现了一些混合原料纸。

据《天工开物》记载，隋唐五代时，成都附近遍种芙蓉，“每至秋，四十里如锦绣”。芙蓉树皮含59.75%纤维，可供造纸。②，再将芙蓉花汁掺入纸浆，造出粉红色诗笺。人们依其姓名，将这种诗笺称为“薛涛笺”。不过，③，因为这要使大片观赏植物顷刻之间化为乌有，不如以野生植物为原料更好，所以隋唐五代所造皮纸仍以楮皮纸和桑皮纸为大宗。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

①_____ ②_____ ③_____

21. 下列选项中，加点的词语和文中“锦绣”所用修辞手法不同的一项是（3分）
A. 间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难。
B. 乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪。
C. 山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。
D. 落红不是无情物，化作春泥更护花。

四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

鲁迅先生在《论“旧形式的采用”》中说：“在唐，可取佛画的灿烂，线画的空实和明快，宋的院画，萎靡柔媚之处当舍，周密不苟之处是可取的……这些采取，并非断片的古董的杂陈，必须溶化于新作品中，那是不必贅说的事，恰如吃用牛羊，弃去蹄毛，留其精粹，以滋养及发达新的生体，决不因此就会‘类乎’牛羊的。”

以上材料引发了你怎样的思考？请写一篇文章。

要求：①角度自选，立意自定，题目自拟。②明确文体，不得写成诗歌。③不得少于800字。④不得抄袭、套作。



参考答案

1.B 解析：文章第二段说“所以，在一定意义上说，中国美学就是生活美学”，故而A项说“中国美学就是生活美学”扩大了范围，表述太绝对化；文章第三段所谈的中国生活美学主要包括的三个层面是客观叙述，而最后一段说“当代中国需要整体的美学规划”则说明当代中国美学还没有整体规划，这两个部分之间没有选项所述关系，C项属无中生有；文章第4段说“如今，中国人还在延续这个古老的生活美学传统”“这恰恰是中国人对自身生活传统的一种复兴，而不是对外来文化的借鉴和拿来。这股中国人的生活美学潮流，正在悄然形成一种运动。”可见，“中国人的生活美学潮流”并不是“对外来文化的借鉴和拿来”，更谈不上“源于对西方‘日常生活美学’的学习借鉴”，而是对中国本身的古老生活美学传统的延续，D项错误。

2.C 解析：“进而论证生活美学在中国具有广度和深度”错误，分析第3段可知文章举中国书法为例，是为了论证生活美学在中国具有深度。

3.B 解析：A项强加因果，“中国的生活美学优于世界其他文明的美学”也扩大了范围；C项“中国生活美学”“必将”“引领美学新潮流”的推断于文无据；D项，“只要A，就能B”表示A是B的充分条件，根据原文，无法推断出选项前后具有这种关系。

4.D 解析：A“这说明我国已经进入老龄化社会”，结论于文无据；B.“应该鼓励老年人更新消费观念，拉动老龄群体的内需消费”与原文中“要树立新发展理念，紧跟老年消费需求变化”不一致，应是顺应老年人的消费而非改变其观念；C.“越不发达的地区老龄化程度越高”推断错误。文中是“不发达的农村、西部和东北地区的老龄化程度相对较高”。

5.D “传统美德……从而使绝大多数老人的意愿选择居家养老的方式。”强加因果。

6.①政策层面：将应对人口老龄化上升为国家战略：制定人口长期发展战略，优化生育政策。

②观念层面：弘扬传统美德，引导人们自觉承担家庭责任、树立良好家风，促进和完善家庭养老方式；倡导终身发展理念，支持老人人力所能及发光发热、老有所为。

③实践层面：积极探索多层次的养老模式，发挥市场作用，推动养老服务业和老龄产业发展壮大；深化老年产品市场供给侧结构性改革，鼓励高新技术和先进适用技术广泛应用。

(每点2分。答案中须有概括提炼，对要点只作零散罗列的答案酌情扣分。也可从政府、社会、家庭等层面作答。)

7.D 解析：“一只将死的猫”并非与主人公有相同的命运，它只是两个伙计用来愚弄、吓唬主人公的方式。

8.第一处笑，作者意在突出小伙计照常对文土的调侃和嘲弄，也表明文土的这种状态已是常态；第二处笑，作者意在暗示情节发展，暗示小伙计后面将要用死猫来戏弄文土：

第三处笑，更为放肆，意在表现伙计把戏得逞后的得意，情节上也呼应和证实了第二处笑，同时更显出人物的悲剧形象。

9.（1）内容取材层面，以自己熟悉的生活为题材。如文中恶作剧的酒店伙计，幻想发财的木匠文土，都是底层的劳动人民。

（2）人物刻画层面，不刻意塑造英雄，作品中人物鲜活而真实。文土这一形象，既有幻想天降金银的愚昧可笑之处，也有操劳半生，想盖房娶妻，体面阔气一把的令人同情之处。

（3）主题设置方面，蕴含对时代和社会的深刻反思。文土的悲剧的成因有令人深思的时代的原因，正如鲁迅笔下的孔乙己一般，时代环境同样成为文土身上笼罩着的巨大阴影。

10.D 解析：第一处“其来不可却/其去不可止也”，意思是“来了不可推却，要离开也没办法阻止”，主要考查“却”含义，另外，从句式角度也可推断；第二处“吾以为/得失之非我也”，意思是“我认为，得失不是我可以控制的”，而不是“我以为得”，注意根据上文推知句意。

11.D 解析：“举”为“推举，举荐”之意，与“傅说举于版筑之间”意思相近，只是前者为主动，后者为被动。

12.C (太过爱惜名声有误)

13.（1）我听说君子穿着华美的衣服（会）更加恭敬，小人穿着华美的衣服（会）更加傲慢；我没有才德来承受（你说的）待遇。（益：更加；倨：傲慢；堪：承受；各1分。大意2分）

（2）孙叔敖担任宰相，（对）车舆冠服不加整治，（对待）得失都很宽容的样子。

（为：担任；饬：整治，整理；裕：宽容（从容）；各1分，大意2分）

14.D 解析：并不是突出对朝廷的忠诚，这两句看似忠顺，实则激愤。

15.①“簇簇”，写出兵器丛集，象征战事的频繁。“月月”“辘辘”，象征着农民运输军粮的频繁。

②与上文“咤咤、确确、趵趵”等叠词形成呼应，更突出诗人对农民的同情和对频繁战事的控诉。

③韵律上加强了诗歌的音乐感，读起来更加朗朗上口。（每点2分，共6分）

16.（1）无丝竹之乱耳，无案牍之劳形（2）日出而林霏开，云归而岩穴暝（3）长河落日圆；长烟落日孤城闭

17. ①精彩纷呈、异彩纷呈 ②遥不可及 ③通俗易懂、浅显易懂 ④千难万险、艰难险阻

18. 一件件太空用品的神秘面纱被揭开，一个个太空实验的科学原理被揭晓。

（或航天员向我们揭开了太空用品的神秘面纱，揭晓了一个个太空实验的科学原理。）

19. A 解析：A选项引号作用是引出话语，其他三项都是表强调。

20 造纸原料品种的增多；薛涛就以芙蓉皮作纸浆；不能大量使用芙蓉皮造纸

21. D。其他都是比喻，D是借代。

22. 参考立意及范文另附

附文言参考译文

孙叔敖，字艾猎，是楚国人。

楚庄王急切地（想要）建立功业，宰相虞丘子对庄王说：“我担任宰相职务十年了，百姓没有更安定，诉讼案年没有停止。（如果）有才德的人不能晋升，邪恶祸患就会不停止。”我长久地居于宰相高位，阻碍了贤能之人（的晋升），（这是）我的过错。我私下看过（居于）乡里的士人孙叔敖，他（虽）头秃身瘦却有很多才干。（如果）您选拔并任命他，那么国家可以获得治理，您可以获得百姓的归附。于是，庄王派车迎接孙叔敖（入朝）。

孙叔敖代替虞丘子担任宰相，他刚担任宰相时，官员和百姓都庆贺。其中，有一个老人穿着粗布衣服，戴着白色帽子，最后前来慰问孙叔敖。孙叔敖说：“大王不认为我不贤德，（才）命我担任楚国宰相，楚国的人都（为这事）庆贺，唯独您来慰问，恐怕有解释吧？”老人说：“对。自身地位高却轻慢他人的人，百姓会抛弃他。地位已经很高却专权的人，国君（会）厌恶他；俸禄已经很优厚却感到不满足的人，祸患（将）跟随他；因此（我）前来慰问。孙叔敖拜了两拜说：“（我）恭敬地接受教诲。”所以，孙叔敖担任宰相（期间），（他的）妻子不穿丝织物，（他的）马不喂粮食，（他）经常乘坐母马拉的木棚车，穿用黑公羊皮缝制的皮衣。跟随他的人问：“坐新车就（更）安稳，马肥壮就跑得（更）快，穿狐皮缝制的皮衣就（更）温暖，（您）为什么不（这样）做呢？”孙叔敖回答说：“我听说君子穿着华美的衣服（会）更加恭敬，小人穿着华美的衣服（会）更加傲慢；我没有才德来承受（你说的）待遇。”

他在楚国，三次得到相位却不欢喜，三次失去相位却不后悔。他说：“我认为爵位到来不能够拒绝，爵位失去不能够阻止；我认为得到和失去爵位不由我（决定），不后悔罢了。”我凭什么超过别人呢？

孙叔敖快要死时，告诫他的儿子说：“楚王屡次给我封地，我（都）没有接受。我死之后，楚王必定（会）给你封地，你一定不要接受好封地。在楚国和越国之间有（一个地方叫）寝丘，那里的土地不好，那个名字让人厌恶。楚国人认为是鬼怪之地，越国人在那里祭祀祈福。你可以长期保有的地方，只有那里。孙叔敖死后，楚王果然用好地封赏他的儿子，他的儿子不接受。请求到寝丘，楚王给他四百户的封地。他（家族）的祭祀，此后（延续了）十代而没有断绝。

（有个）主张说：观察在朝的臣子，看他所招待的客人；观察外来的臣子，看他所寄居的主人。虞丘子的话说道：长时间固守高位、不引进贤能的人，就会被陷害；在官爵和俸禄上不退让的人，就是贪婪。观察虞丘子的去留，可以观察他所举荐的孙叔敖。孙叔敖担任宰相，（对）车舆冠服不加整治，（对待）得失都很宽容的样子。他快要死时，还告诫他的儿子，不能接受好的封地。观察孙叔敖的一生，可以称得上是没有辜负了解他的人。



关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线